
 

 

਩ਰਭਾਤੀ ॥ ਅਕੁਲ ਩ੁਰਖ ਇਕੁ ਚਲਲਤੁ ਉ਩ਾਇਆ ॥ ਘਲਿ ਘਲਿ ਅੰਤਲਰ ਬ੍ਰਹਮੁ ਲੁਕਾਇਆ ॥੧॥ 

ਜੀਅ ਕੀ ਜ੅ਲਤ ਨ ਜਾਨ੄ ਕ੅ਈ ॥ ਤ੄ ਮ੄ ਕੀਆ ਸੁ ਮਾਲੂਮੁ ਹ੅ਈ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਲਜਉ ਩ਰਗਾਲਸਆ 
ਮਾਿੀ ਕੁੰਭ੃ਉ ॥ ਆ਩ ਹੀ ਕਰਤਾ ਬ੍ੀਠੁਲੁ ਦ੃ਉ ॥੨॥ ਜੀਅ ਕਾ ਬ੍ੰਧਨੁ ਕਰਮੁ ਲਬ੍ਆ਩੄ ॥ ਜ੅ ਲਕਛੁ 
ਕੀਆ ਸੁ ਆ਩੄ ਆ਩੄ ॥ ੩॥ ਩ਰਣਵਲਤ ਨਾਮਦ੃ਉ ਇਹੁ ਜੀਉ ਲਚਤਵ੄ ਸੁ ਲਹ੄ ॥ ਅਮਰੁ ਹ੅ਇ ਸਦ 
ਆਕੁਲ ਰਹ੄ ॥੪॥੩॥ {਩ੰਨਾ 1351} 

਩ਦ ਅਰਥ:-  ਕੁ-ਧਰਤੀ। ਕੁਲ—ਧਰਤੀ ਤ੃ ਩੄ਦਾ ਹ੅ਇਆ, ਖ਼ਾਨਦਾਨ, ਫੰਸ। ਅਕੁਲ—(ਅ-ਕੁਲ) ਜ੅ ਧਰਤੀ 

ਉਤ੃ ਜੰਭੀ (ਕਕਸ੃ ਕੁਲ) ਕਿਚੋਂ ਨਹੀਂ ਹ੄। ਩ੁਰਖ—ਸਬ ਕਿਚ ਕਿਆ਩ਕ (Skt. puir _yqy eiq pu{—:)। 

ਚਕਲਤੁ—ਜਗਤ-ਰੂ਩ ਤਭਾਸ਼ਾ। ਘਕਿ ਘਕਿ—ਹਰ੃ਕ ਘਿ ਕਿਚ। ਅੰਤਕਰ—ਹਰ੃ਕ ਦ੃ ਅੰਦਰ। ਫਰਹਭੁ—

ਆਤਭਾ, ਕਜੰਦ।1।  

ਜੀਅ ਕੀ ਜ੅ਕਤ—ਹਰ੃ਕ ਜੀਿ ਦ੃ ਅੰਦਰ ਿੱਸਦੀ ਜ੅ਕਤ। ਕ੅ਈ—ਕ੅ਈ ਩ਰਾਣੀ। ਤ੄ ਭ੄ ਕੀਆ—ਅਸਾਾਂ ਜੀਿਾਾਂ ਨ੃  ਜ੅ 

ਕੁਝ ਕੀਤਾ, ਅਸੀਂ ਜੀਿ ਜ੅ ਕੁਝ ਕਰਦ੃ ਹਾਾਂ। ਭ੄—ਤੰੂ ਤ੃ ਭੈਂ, ਅਸੀਂ ਸਾਰ੃ ਜੀਿ। ਹ੅ਈ—ਹੁੰਦਾ ਹ੄।1। ਰਹਾਉ।  

ਕਜਉ—ਕਜਿੇਂ। ਕੰੁਬ੃ਉ—ਕੰੁਬ, ਘੜਾ। ਕਰਤਾ—਩੄ਦਾ ਕਰਨ ਿਾਲਾ। ਫੀਠੁਲ ਦ੃ਉ—ਭਾਇਆ ਤੋਂ ਰਕਹਤ 

਩ਰਬੂ।2।  

ਕਰਭੁ—ਕੀਤਾ ਹ੅ਇਆ ਕੰਭ। ਫੰਧਨੁ—ਜੰਜਾਲ। ਕਫਆ਩੄—਩ਰਬਾਿ ਩ਾ ਰੱਖਦਾ ਹ੄। ਆ਩੄—ਆ਩ ਹੀ ਆ਩, 

਩ਰਬੂ ਨ੃  ਆ਩ ਹੀ।3।  

ਕਚਤਿ੄—ਕਚਤਿਦਾ ਹ੄, ਤਾਾਂਘ ਕਰਦਾ ਹ੄। ਲਹ੄—ਹਾਸਲ ਕਰ ਲੈਂਦਾ ਹ੄। ਅਭਰ—ੁ(ਅ-ਭਰੁ) ਭ੆ਤ-ਰਕਹਤ। 

ਆਕੁਲ—ਸਰਫ-ਕਿਆ਩ਕ।4।  

ਅਰਥ:-  ਕਜਸ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦੀ ਕ੅ਈ ਖ਼ਾਸ ਕੁਲ ਨਹੀਂ ਹ੄ ਉਸ ਸਰਫ-ਕਿਆ਩ਕ ਨ੃  ਇਹ ਜਗਤ-ਰੂ਩ ਇਕ ਖ੃ਡ 

ਫਣਾ ਕਦੱਤੀ ਹ੄। ਹਰ੃ਕ ਸਰੀਰ ਕਿਚ, ਹਰ੃ਕ ਦ੃ ਅੰਦਰ ਉਸ ਨ੃  ਆ਩ਣਾ ਆਤਭਾ ਗੁ਩ਤ ਰੱਖ ਕਦੱਤਾ ਹ੄।1।  

ਸਾਰ੃ ਜੀਿਾਾਂ ਕਿਚ ਿੱਸਦੀ ਜ੅ਕਤ ਨੰੂ ਤਾਾਂ ਕ੅ਈ ਩ਰਾਣੀ ਜਾਣਦਾ ਨਹੀਂ ਹ੄, ਩ਰ ਅਸੀਂ ਸਾਰ੃ ਜੀਿ ਜ੅ ਕੁਝ ਕਰਦ੃ ਹਾਾਂ 

(ਸਾਡ੃ ਅੰਦਰ) ਉਸ ਅੰਦਰ-ਿੱਸਦੀ-ਜ੅ਕਤ ਨੰੂ ਭਲੂਭ ਹ੅ ਜਾਾਂਦ੃ ਹਨ।1। ਰਹਾਉ।  

ਕਜਿੇਂ ਕਭੱਿੀ ਤੋਂ ਘੜਾ ਫਣ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄, (ਕਤਿੇਂ ਉਸ ਩ਰਭ-ਜ੅ਕਤ ਤੋਂ ਸਾਰ੃ ਜੀਿ ਫਣਦ੃ ਹਨ, ਩ਰ) ਉਹ ਫੀਠੁਲ ਩ਰਬੂ 

ਆ਩ ਹੀ ਸਬ ਦਾ ਩੄ਦਾ ਕਰਨ ਿਾਲਾ ਹ੄।2।  

ਜੀਿ ਦਾ ਕੀਤਾ ਹ੅ਇਆ ਕੰਭ ਉਸ ਲਈ ਜੰਜਾਲ ਹ੅ ਢੁਕਦਾ ਹ੄, ਩ਰ ਇਹ ਜੰਜਾਲ ਆਕਦਕ ਬੀ ਜ੅ ਕੁਝ 

ਫਣਾਇਆ ਹ੄ ਩ਰਬੂ ਨ੃  ਆ਩ ਹੀ ਫਣਾਇਆ ਹ੄।3।  

ਨਾਭਦ੃ਿ ਫ੃ਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹ੄, ਇਹ ਜੀਿ ਕਜਸ ਸ਼੄ ਉਤ੃ ਆ਩ਣਾ ਭਨ ਕਿਕਾਾਂਦਾ ਹ੄ ਉਸ ਨੰੂ ਹਾਸਲ ਕਰ ਲੈਂਦਾ ਹ੄ 

(ਭਾਇਆ-ਜਾਲ ਦੀ ਕਚਤਿਨੀ ਕਰਦਾ ਹ੄ ਤਾਾਂ ਭਾਇਆ-ਜਾਲ ਕਿਚ ਪਸ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄, ਩ਰ) ਜ੃ ਇਹ ਜੀਿ ਸਰਫ-

ਕਿਆ਩ਕ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਨੰੂ ਆ਩ਣ੃  ਭਨ ਕਿਚ ਕਿਕਾਏ ਤਾਾਂ (ਉਸ ਅਭਰ ਩ਰਬੂ ਕਿਚ ਕਿਕ ਕ੃ ਆ਩ ਬੀ) ਅਭਰ ਹ੅ 

ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄।4।  

ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਬਾਿ:- ਸਰਫ-ਕਿਆ਩ਕ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਨ੃  ਜਗਤ ਦੀ ਇਹ ਖ੃ਡ ਆ਩ ਹੀ ਰਚਾਈ ਹ੄।  

 


